



ОБЩИНА ВАРНА

КМЕТ

ОБЩИНА ВАРНА

Рег.№:

РД19003693ВН_002ВН

Дата: 07.08.2019

ЧРЕЗ

ТОДОР БАЛАБАНОВ

ПРЕДСЕДАТЕЛ

НА ОБЩИНСКИЯ СЪВЕТ – ВАРНА

ДО

ОБЩИНСКИЯ СЪВЕТ – ВАРНА

ПК "КДР"
[Signature]
07-08-2019

ПРЕДЛОЖЕНИЕ

от Иван Николаев Портних – кмет на Община Варна

УВАЖАЕМИ Г-Н ПРЕДСЕДАТЕЛ,

УВАЖАЕМИ ГОСПОЖИ И ГОСПОДА ОБЩИНСКИ СЪВЕТНИЦИ,

Съгласно чл. 8 от Статута за удостояване с почетни звания и отличия на Община Варна, приет на заседание на Общинския съвет с Решение №640-11(13)/03, 09.06.2004 г., представям на Вашето внимание следните предложения:

С вх. №РД19003693ВН/25.02.2019 г. е постъпило предложение от Българската федерация по гимнастика за удостояване на **Стефан Стаматов Стефанов** със званието „Почетен гражданин на Варна“ за заслугите му към развитието, успехите и популяризирането на българската спортна гимнастика не само в България, но и по света и по повод неговата 80-годишнина. Стефан Стефанов е роден във Варна. В продължение на 22 години е треньор на националните отбори по спортна гимнастика – младежи и мъже, както и личен треньор на знаменити гимнастици като Андрей Керанов – бронзов медалист от Световното първенство през 1974 г. във Варна, и от Световната купа през 1977 г. в София, четвърти на Европейското първенство през 1975 г. в Берн; Диан Колев – бронзов медалист от Световното първенство през 1987 г. в Ротердам, четвърти на Олимпийските игри в Сеул през 1988 г- и шести на Европейското първенство в Стокхолм през 1989 г.; на извоювалите челни места в световни и европейски първенства – индивидуално и отборно, Данчо Йорданов, Димитър Тасков, Огнян Бангиев и др. Стефан Стефанов има и научен принос в разработването на нови методики в тренировъчната и състезателната дейност; изнесъл е 16 научни доклада на научни конференции по темата.

С вх. №РД19009596ВН/27.05.2019 г. е постъпило предложение на Инициативен комитет от 10 души за удостояване на **академик Станимир Любенов Троянски** със званието „Почетен гражданин на Варна“ за значимия му принос в математическата наука и образованието по математика и информатика. Станимир Троянски е роден във Варна. Тук завършва гимназия с пълно отличие. С конкурс е приет в 200-годишния Университет на Харков, където завършва Механо-математическия факултет. През 1982 г. Станимир Троянски става доктор на науките, от 1985 г. е професор в Софийския университет. До 1999 г. е ръководител на катедрата по математически анализ към Факултета по математика и информатика. Научното му творчество е огромно: учебници, монографии, както и статии в най-престижните математически списания в света, където е цитиран повече от 600 пъти. Бил е гост-професор в Айова, Бордо, Гранада, Валенсия, Мадрид, Кристиянсенд и Лондон. През 1989 г. става член-кореспондент на БАН, а от 2003 г. е академик. Създател на първото математическо списание у нас „Сердика“. Член на редакционната колегия на годишника на Икономическия университет – Варна. Доказателство за световното му признание е свиканата в Албасете, Испания, международна конференция по повод неговата 70-годишнина. Единственият варненец академик.

С вх. №ОС19000357ВН/20.05.2019 г. е постъпило предложение от Инициативен комитет от 38 души за удостояване на **Борислав Николов Дряновски** със званието „Почетен гражданин на Варна“ за многостранната му дългогодишна дейност по изследване и популяризиране на културното, историческото и стопанското минало на Варна и по повод неговата 75-годишнина. Борислав Дряновски е роден във Варна. Завършва история във ВТУ „Св.св. Кирил и Методий“. През 1971 г. постъпва на работа в Държавния архив – Варна. От 1995 до 2008 г. е негов директор. Автор е на близо 20 книги, между които „Кметовете на Варна“ (в четири книги), „История на Варна“ – т. 3, „Почетните граждани на Варна“ и др. Публикувал е повече от 200 статии в научни издания и в периодичния печат, в които проследява развитието на Варна и на Варненския край. Води свои предавания по телевизиите и в Радиото на Варна, посветени на историята на родния му град. Вдъхновител и участник в много обществени инициативи и начинания в сферата на просвещението и изкуството.

С вх. №РД190101460ВН/03.06.2019 г. е постъпило предложение от Хандбален клуб „Спартак“ – Варна, за удостояване на **Пенко Златев Николов** със званието „Почетен гражданин на Варна“ за значимия му принос в развитието на българския хандбал като състезател и като треньор. Пенко Златев е роден и живее във Варна. Завършва висшето си образование в Националната спортна академия „Васил Левски“. През периода 1965 – 1983 г. е активен състезател по хандбал в ДФС „Спартак“ – Варна. Преминава през всички гарнитурни на дружеството – от детските отбори до отбора за мъже. Изиграл е повече от 350 срещи в А Републиканска хандбална група. През 1980 г. е удостоен със званието „Майстор на спорта“. Във Варна започва и треньорската му дейност през 1980 г. За 45 години на този

пост той успява пет пъти да спечели републиканския шампионат с мъжкия и три пъти – с детския отбор на дружеството; пет пъти печели купата на България за мъже и пет пъти – за юноши. Към това трябва да прибавим още 70 сребърни и бронзови медали от републикански първенства. Представителният мъжки отбор, ръководен от Златев, многократно участва в европейските клубни турнири, а през сезона 2013 – 2014 играе четвъртфинал за Челъндж къп на Европейската хандбална федерация.

С вх. №РД19011513ВН/21.06.2019 г. от академичната общност в лицето на ректора на Медицинския университет във Варна проф. д-р Красимир Иванов е постъпило предложение за удостояване на **проф. д-р Димитър Енчев Камбуров** със званието „Почетен гражданин на Варна“ за заслугите му към здравеопазването във Варна и страната и към висшето образование по медицина, както и по повод неговата 80-годишнина. Проф. Камбуров е дългогодишен многоуважаван ректор на Варненския медицински университет „Проф. д-р Параскев Стоянов“. Продуктивен учен, тачен и като лекар специалист. Ръководител на университетската катедра по ортопедия и травматология. Освен за развитието на университета, проф. Камбуров има безспорен принос и за развитието на многопрофилната университетска болница „Св. Марина“, както и за МБАЛ „Св. Анна“. Димитър Камбуров има подчертано изявена гражданска позиция и активна, богата и съзидателна дейност в общественения живот.

С вх. №РД19012068ВН/28.06.2019 г. е постъпило предложение на Инициативен комитет от петима души за удостояване на **Ивайло Василев Стоянов (Мариус Куркински)** със званието „Почетен гражданин на Варна“ за изключителните му постижения в националната култура, за цялостната му творческа дейност и приноса му в издигане авторитета на родния му град Варна и по повод неговата 50-годишнина. Мариус Куркински е роден в Нови Пазар, но семейството скоро се премества във Варна. 12-годишен постъпва в детското театрално студио към Драматичния театър във Варна, а след това – в Театър „Щурче“ на братята Райкови. Завършва актьорско майсторство за драматичен театър в класа на проф. Крикор Азарян в НАТФИЗ „Кръстьо Сарафов“ през 1993 г.; още две години учи там режисура при проф. Георги Дюлгеров. Получавал е много награди за актьорското си и постановъчно майсторство. С успех е гастролирал в чужбина. Автор е на игралния филм „Дневникът на един луд“ по едноименната повест на Гогол. Има издаден албум „Любовна война“, написан от група „Тибетски сърца“. През 2008 г. излезе DVD със запис на спектакъла му „Сътресение“ по Николай Хайтов. Статистиката е впечатляваща: 11 моноспектакъла, 28 постановки, участия в 15 филма и сериали.

С вх. №РД19012069ВН/28.06.2019 г. е постъпило предложение от Инициативен комитет от 14 души за удостояване на **проф. Милко Хинев Коларов** със званието „Почетен гражданин на Варна“ за изключителните му заслуги като композитор, диригент и музикален педагог от международен мащаб. Милко Коларов е един от последните ученици на колоса на българското музикално изкуство Панчо Владигеров. Приносът на проф. Коларов за

издигане авторитета на музикалната ни култура е засвидетелстван от многобройни престижни национални и международни награди и от високите оценки на негови произведения от страна и на публиката, и на критиката. Негови творби са изпълнявани в Италия, Великобритания, Германия, Русия, Австрия, Швейцария, Франция, Полша, Турция, Япония, САЩ, Южна Корея, Сингапур, Унгария, Гърция, Холандия и другаде. През последните 27 години Милко Коларов е една от емблемите на ММФ „Варненско лято“, а като преподавател и диригент на симфоничния оркестър на НУИ „Добри Христов“ и на камерния ансамбъл „Симфониета“ той е подпомогнал творческото израстване на десетки инструменталисти, композитори и музикални педагози. Творчеството на проф. Милко Коларов е една от културните визитни картички на Варна. През 2018 г. т. той бе достоен с най-високия орден в сферата на културата – „Св.св. Кирил и Методий“.

С вх. №РД19012082ВН/28.06.2019 г. е постъпило предложение на Инициативен комитет от 61 души за удостояване на **Хаджи Ламбрин Димчев Сотиров** със званието „Почетен гражданин на Варна“ за ползотворната му издателска и просветителска дейност в полза на Варна и по повод неговата 60-годишнина. Ламбрин Сотиров е създател на единствения в страната ни Музей за стара фотография „Стара Варна“, чийто фонд надхвърля 6 500 уникални фотографии на града ни и над 3 000 фотографии от Стара България, осигурени от основателя на музея. През 2016 г. основава „Театър на виното“ – модерна форма на театрални представления, осигуряваща нов живот на моноспектаклите. През 2018 г. по повод Деня на народните будители по инициатива на хаджи Ламбрин Сотиров бе разработено специално издание за символиката и значението на българското знаме. Със съдействието на Община Варна този дар на НЧ „Стара Варна“ получиха 37 000 ученици и 3 000 учители от Варна. В едноименното читалище са обучени хиляди млади варненци с пиетет към историята на нашия град. Г-н Сотиров бе дългогодишен издател на уникалното програмно списание „Всичко за Варна“. Вече 20 години издава и разпространява календара „Стара Варна“. Автор е на публикации с изследователска и краеведска стойност.

С вх. №РД19005162ВН/19.03.2019 г. е постъпило предложение от Организационен комитет на Сивковия род за удостояване на **Атанас Друмев Пеев** с почетен знак „За заслуги към Варна“ – златен, за приноса му в краеведческото дело, за общественополезната му дейност като изследовател и журналист и по повод неотдавнашната му 80-годишнина. Атанас Пеев е роден в с. Златия, Добричко. Завършва висше образование в тогавашния ВИНС – Варна. Първоизследовател на Сивковия род, за който издава книга след анкета с 200 наследници от 30 градове и села. Организира и първата им родова среща. Автор на две монографии за родното си село. В Етнографския институт на БАН се съхраняват 500 от събраните от него 2500 автентични анекдота; събира и обработва повече от 400 народни песни, 52 игри от детството на своето поколение и 44 обичаи и обреди. Член е на СБЖ, на Съюза на учените и на Съюза на музикалните дейци; в състава на УС на Българското генеалогично дружество. Има стотици публикации на

родоизследователска тема. Почетен гражданин на Добрич. Многократно награждаван. Автор на 22 книги.

С вх. №ОС19000200ВН/28.03.2019 г. е постъпило предложение от Инициативен комитет от 23 души и с решение на ПК КДР от 05.04.2019 г. за удостояване на **Детско-юношеския театър „Златното ключе“** с почетен знак „За заслуги към Варна“ – златен, за принос в развитие на театралното дело във Варна, във възпитаването на вкус и професионално отношение към драматургията от най-ранна възраст. Само след четири години театърът ще чества половинвековния си юбилей. Създаден е през 1973 г. от театралния педагог и режисьор Катя Папазова. Нейното дело продължава сестра ѝ Сия Папазова. Театърът надскача любителското равнище, смело посяга към текстове на Пушкин, Достоевски и Чехов, Мопасан, Юго, О.Хенри. Някои от „ключевите“ представления са удостоявани с най-високи национални и международни награди. Младите актьори се обучават, като следват посоките на съвременния европейски театър. Всяка година школата изпраща свои възпитаници в НАТФИЗ „Кръстьо Сарафов“ – и то във всички специалности. Помощник-режисьорът на нашумелия филм „Възвишение“ и Стоян Дойчев в ролята на Асенчо са също бивши варненски „златни ключета“.

С вх. №ОС19000206ВН/28.03.2019 г. е постъпило предложение от Инициативен комитет от 28 души и с решение на ПК КДР от 05.04.2019 г. за удостояване на **Театър „Българан“** с почетен знак „За заслуги към Варна“ – златен, за принос в частната инициатива и театралното дело. „Българан“ е първият професионален частен театър на културната карта във Варна и в цяла Североизточна България. Неговото начало е поставено на 3 март 2004 г. във Военноморския клуб на града, където днес са оборудвани три зали. Театърът е регистриран в Министерството на културата. От 2010 г., съвместно с Фондация „Световен форум на изкуствата“, театър „Българан“ реализира театралния фестивал за монодрама и музика „Форум на изкуствата – към звездите“, който е под патронажа на ЮНЕСКО и на Международния театрален институт. От създаването на театъра в него са изиграни повече от 1600 представления. Театърът подкрепя съвременни драматургични текстове, формира пространство, в което млади театрали имат възможност да доказват своя талант. С визия изцяло обновена и модернизирана, постигната в резултат на успешен мениджмънт и енергична дългогодишна работа на целия екип, театър „Българан“ посреща своята 15-годишнина.

С вх. №РД19012100ВН/28.06.2019 г. е постъпило предложение от Народно читалище „Христо Ботев – 1928“ за удостояване на **Франциска Георгиева Йорданова** с почетен знак „За заслуги към Варна“ – златен, за приноса ѝ в развитието на читалищното дело във Варна. Франциска Йорданова е доказала своя висок професионализъм през годините. Започва работа в НЧ „Яворов“ и след пет години приема длъжността читалищен секретар на НЧ „Христо Ботев 1928“, където неизменно и отдадено работи вече 32 години. Тя е в основата на успешните школи по езици, модерен балет, спортни и народни танци – и за

любители и за ветерани професионалисти. Успешна е работата на читалището и с младите родители от района. Новият модул – семейно музикално образование, е уникален за Варна. Особена заслуга на Франциска Йорданова е, че в читалището е поддържано едно от огнищата на спортните танци в България – клубът за спортни танци „Варна“, чиито двойки са печелили награди в повече от 15 турнири, включително и за Купа „България“; участвали са в шоу на националния отбор, в коледно надиграване „Звездите на спортните танци“, а вече са участници и в първенства на Световната федерация по спортни танци.

С вх. №ОС19000207ВН/28.03.2019 г. е постъпило предложение от Инициативен комитет от 12 души и с решение на ПК КДР от 05.04.2019 г. за удостояване на **Фолклорния ритуал „Българска сватба“** с почетен знак „За заслуги към Варна“ – сребърен, за принос в разработването на нови и ярки културни форми с дългогодишен живот. През 1976 г. талантливият варненски диригент и композитор Найденов създава уникален сватбен спектакъл за Ритуалната зала на Дом „Обреди“ във Варна, чиято нова сграда е открита през 1978 г. Ритуалът включва обредни елементи като бръснене на младоженеца, разиграване на кумовото дърво и прощаване с невестата. Ритуалът се изпълнява вече повече от 40 години и има всички качества на установена традиция. Той е символ на българското и една от емблемите на Варна – и пред българи, и пред чужденци.

С вх. №КДР19000489ВН/03.06.2019 г. е постъпило предложение от Народното читалище „Елин Пелин – 1977“ за удостояване на **Кичка Николова Христова** с почетен знак „За заслуги към Варна“ – сребърен, за всеотдайната ѝ работа в съхраняването и популяризирането на българския фолклор и по повод нейната 60-годишнина и 40-годишната ѝ творческа дейност. Кичка Христова е родена във Варна. Народна певица, художествен ръководител и диригент на певчески състави, тя е отдадена на песенното народно творчество от Североизточна България. Кичка Христова завършва две специалности – музика и български език и литература, които обединява в специализацията си в Шуменския университет „Епископ Преславски“ с разработка на тема „Взаимодействие между музика и български език и литература в контекста на българския музикален фолклор“. Записвала е северняшки песни с Оркестъра на БНР, с композитори като Коста Колев, проф. Любен Досев, Костадин Генчев и Ангел Добрев. Има три издадени албума. През периода 20011 – 2018 г. е деен кореспондент на предаването „По нашенски“ на БНР. Седемте ръководени от нея състави са печелили множество награди и имат участия по БНТ1, ТВ СКАТ, ТВ Шалом, МСАТ ТВ, в Националното радио и Радио „Фокус“. Провежда майсторски класове с приятели от Германия, Русия, Холандия, Белгия. Тайван, Япония. Концертната ѝ дейност е в широк географски обхват – балканските страни, Германия, Полша, Франция, Италия. Носител е на грамоти и дипломи от Министерството на културата, Министерството на образованието и науката, Министерството на отбраната, Синдиката на българските учители, Съюза на музикалните и танцови дейци в България.

Средствата да бъдат осигурени от Бюджет 2019 на дирекция „Култура и духовно развитие“ – Международни и местни културни прояви, IV. Национални и градски празници, т. Почетни звания и отличия; на дирекция „Спорт“, т. 10 от Програма „Спорт“; на дирекция „Образование и младежки дейности“, Функция „Образование“, д-ст 389.

Приложения:

1. Копия на предложенията на инициативните комитети;
2. Протокол от проведено публично обсъждане, съгласно чл. 8 от Статута за удостояване с почетни звания и отличия на Община Варна;
3. Копие на съобщение от сайта на Община Варна за провеждане на публично обсъждане, публикувано на 09.07.2019 г.;

С уважение



ИВАН ПОРТНИК
Кмет на Община Варна

Съгласно Зап. №

2049/06.08.19

ПУБЛИЧНО ОБСЪЖДАНЕ ЗА УДОСТОЯВАНЕ СЪС ЗВАНИЕТО „ПОЧЕТЕН ГРАЖДАНИН НА ВАРНА“ – 24.07.2019

А.Й.: Добър ден, уважаеми госпожи и господа! Благодаря ви, че се отзовахте на поканата ни за публично обсъждане на предложенията за удостояване със званието „Почетен гражданин на Варна“. То ще се води от мен- Антония Йовчева, директор на дирекция „Култура и духовно развитие“ в присъствието на Георги Венин – нач. отдел „Градски празници и чествания“ и Станислав Стилиянов – главен експерт „Протокол“ към Дирекция „Канцелария на кмета“.

Припомням Ви, че съгласно чл. 2 от **Статута за удостояване с почетни звания и отличия на Община Варна**, званието „Почетен гражданин на Варна“ е най-високото признание на обществеността на Варна за изключителен принос и заслуги за развитието на Общината. То се присъжда на български и чуждестранни граждани за героични постъпки в мирно и военно време, за проектиране и строителство на града, неговите райони, паметните му сгради, за ръководство и активно участие в изграждането и развитието на Варна, за творческа дейност, внесла голям принос в националната култура и прославила града и страната ни, за спечелени златни олимпийски медали, за ярки постижения в образованието, науката и техниката, получили световно признание, за благотворителна дейност, провеждана в големи мащаби и продължително време.

Според чл. 8 от **Статута за удостояване с почетни звания и отличия на Община Варна**, преди да бъдат внесени от Кмета на Общината и Председателя на Общинския съвет на сесия на Общинския съвет за разглеждане, **предложенията за удостояване със званието „Почетен гражданин на Варна“ се входират най-късно да края на месец юни на текущата година и задължително се обсъждат публично по съответните кандидатури.** Материалите от

тези дискусии се прилагат към официалните предложения до Общинския съвет.

А.Й.: запознава присъстващите с постъпилите предложения за удостояване със званието „Почетен гражданин на Варна“.

- Предложения за удостояване на **Стефан Стаматов Стефанов** със званието „Почетен гражданин на Варна“
- Предложения за удостояване на **академик Станимир Любенов Троянски** със званието „Почетен гражданин на Варна“
- Предложения за удостояване на **Борислав Николов Дряновски** със званието „Почетен гражданин на Варна“
- Предложения за удостояване на **Пенко Златев Николов** със званието „Почетен гражданин на Варна“
- Предложения за удостояване на **проф. д-р Димитър Енчев Камбуров** със званието „Почетен гражданин на Варна“
- Предложения за удостояване на **Ивайло Василев Стоянов (Мариус Куркински)** със званието „Почетен гражданин на Варна“
- Предложения за удостояване на **проф. Милко Хинев Коларов** със званието „Почетен гражданин на Варна“
- Предложения за удостояване на **Хаджи Ламбрин Димчев Сотиров** със званието „Почетен гражданин на Варна“

А.Й.: На вниманието на присъстващите ще представим биографични данни за номинираните граждани и по чия инициатива са направени предложенията. След всяка една номинация ще имате думата в подкрепа **за** или **против** направеното предложение за удостояване със званието „Почетен гражданин на Варна“.

Първото предложение е за удостояване на **Стефан Стаматов Стефанов** със званието „Почетен гражданин на Варна“.

1. С вх. №РД19003693ВН/25.02.2019 г. е постъпило предложение от Българската федерация по гимнастика за удостояване на **Стефан Стаматов Стефанов** със званието „Почетен гражданин на Варна“ за заслугите му към развитието, успехите и популяризирането на българската спортна гимнастика не само в България, но и по света и по повод неговата 80-годишнина. Стефан Стефанов е роден във Варна. В продължение на 22 години е треньор на националните отбори по спортна гимнастика – младежи и мъже, както и личен треньор на знаменити гимнастици като Андрей Керанов – бронзов медалист от Световното първенство през 1974 г. във Варна, и от Световната купа през 1977 г. в София, четвърти на Европейското първенство през 1975 г. в Берн; Диан Колев – бронзов медалист от Световното първенство през 1987 г. в Ротердам, четвърти на Олимпийските игри в Сеул през 1988 г- и шести на Европейското първенство в Стокхолм през 1989 г.; на извоювалите челни места в световни и европейски първенства – индивидуално и отборно, Данчо Йорданов, Димитър Тасков, Огнян Бангиев и др. Стефан Стефанов има и научен принос в разработването на нови методики в тренировъчната и състезателната дейност; изнесъл е 16 научни доклада на научни конференции по темата.

Г-жа А. Йовчева кани присъстващите да изразят мнение за предложението. Сред тях не присъстват вносителите и няма изказани мнения в подкрепа на съответната номинация.

А.Й.: Второто предложение е за удостояване на **академик Станимир Любенов Троянски** със званието „Почетен гражданин на Варна“

2. С вх. №РД19009596ВН/27.05.2019 г. е постъпило предложение на Инициативен комитет от 10 души за удостояване на **академик Станимир Любенов Троянски** със званието „Почетен гражданин на Варна“ за значимия му принос в математическата наука и образованието по математика и информатика. Станимир Троянски е

роден във Варна. Тук завършва гимназия с пълно отличие. С конкурс е приет в 200-годишния Университет на Харков, където завършва Механо-математическия факултет. През 1982 г. Станимир Троянски става доктор на науките, от 1985 г. е професор в Софийския университет. До 1999 г. е ръководител на катедрата по математически анализ към Факултета по математика и информатика. Научното му творчество е огромно: учебници, монографии, както и статии в най-престижните математически списания в света, където е цитиран повече от 600 пъти. Бил е гост-професор в Айова, Бордо, Гранада, Валенсия, Мадрид, Кристиянсенд и Лондон. През 1989 г. става член-кореспондент на БАН, а от 2003 г. е академик. Създател на първото математическо списание у нас „Сердика“. Член на редакционната колегия на годишника на Икономическия университет – Варна. Доказателство за световното му признание е свиканата в Албасете, Испания, международна конференция по повод неговата 70-годишнина. Единственият варненец академик.

Г-жа А. Йовчева дава думата на присъстващите в залата. Г-жа Меглена Пейчева (член на инициативния комитет, внесъл предложението) допълва информацията за академик Ст. Троянски. Той се занимава активно с научна и преподавателска дейност 40 години. Гост-професор е в престижни университети във Великобритания и САЩ. 15 години преподава в университета в Мурсия, Испания. Миналия месец академик Станимир Троянски е изнесъл лекция в най-престижния руски университет – Московски държавен университет, през м. август е поканен в Норвегия. Г-жа Пейчева подчертава, че академикът е автор на 660 научни публикации. Писмото на председателя на БАН – акад. Юлиан Ревалски, приложено към предложението, говори за неограничения принос на акад. Троянски в българската наука. Г-жа А. Йовчева благодари на г-жа М. Пейчева за подробното изложение и зачита следващата точка.

А.Й.: Постъпило е предложение за удостояване на **Борислав Николов Дряновски** със званието „Почетен гражданин на Варна“.

3. С вх. №ОС19000357ВН/20.05.2019 г. е постъпило предложение от Инициативен комитет от 38 души за удостояване на **Борислав Николов Дряновски** със званието „Почетен гражданин на Варна“ за многостранната му дългогодишна дейност по изследване и популяризиране на културното, историческото и стопанското минало на Варна и по повод неговата 75-годишнина. Борислав Дряновски е роден във Варна. Завършва история във ВТУ „Св.св. Кирил и Методий“. През 1971 г. постъпва на работа в Държавния архив – Варна. От 1995 до 2008 г. е негов директор. Автор е на близо 20 книги, между които „Кметовете на Варна“ (в четири книги), „История на Варна“ – т. 3, „Почетните граждани на Варна“ и др. Публикувал е повече от 200 статии в научни издания и в периодичния печат, в които проследява развитието на Варна и на Варненския край. Води свои предавания по телевизиите и в Радиото на Варна, посветени на историята на родния му град. Вдъхновител и участник в много обществени инициативи и начинания в сферата на просвещението и изкуството.

Г-жа А. Йовчева дава думата на присъстващите в залата. Г-н Виталий Зарков (член на инициативния комитет, внесъл предложението и представител на изд. „Славена“) пояснява, че вече над 25 години работи с **Борислав Дряновски** и показва на присъстващите част от издадените книги на автора – над 20 книги и брошури, посветени на историята на Варна като доказателство за неговата трудоспособност. Неговите изследвания в книгите „Кметовете на Варна“, „История на Варна“ – т. 3, „Почетните граждани на Варна“, „140 съдебна власт във Варна“, „Консулски представителства във Варна

1352-2009 г.“ ни дават правото да наречем г-н Дряновски – летописец на историята на гражданската власт във Варна. Г-н В. Зарков подчертава, че такива усърдни изследователи в нашата страна са крайно малко и затова се надява да бъде удостоена кандидатурата на Б. Дряновски. Г-жа Теодора Караиванова изказва своята подкрепа за удостояването на Б. Дряновски със званието „Почетен гражданин“, подчертавайки неговия неоценим принос в изследването на Варна. Г-жа Светлана Вълкова (Радио Варна) също подкрепя предложението. В продължение на 8 години от 2011 г., Б. Дряновски е водил съвместно с нея предавания за историята на Варна, като изданията са над 400. Според г-жа Светлана Вълкова Борислав Дряновски заслужава да бъде почетен гражданин на Варна.

А.Й.: Следващото предложение е за удостояване на със званието **Пенко Златев Николов** „Почетен гражданин на Варна“.

4. С вх. №РД190101460ВН/03.06.2019 г. е постъпило предложение от Хандбален клуб „Спартак“ – Варна, за удостояване на **Пенко Златев Николов** със званието „Почетен гражданин на Варна“ за значимия му принос в развитието на българския хандбал като състезател и като треньор. Пенко Златев е роден и живее във Варна. Завършва висшето си образование в Националната спортна академия „Васил Левски“. През периода 1965 – 1983 г. е активен състезател по хандбал в ДФС „Спартак“ – Варна. Преминава през всички гарнитурни на дружеството – от детските отбори до отбора за мъже. Изиграл е повече от 350 срещи в А Републиканска хандбална група. През 1980 г. е удостоен със званието „Майстор на спорта“. Във Варна започва и треньорската му дейност през 1980 г. За 45 години на този пост той успява пет пъти да спечели републиканския шампионат с мъжкия и три пъти – с детския отбор на дружеството; пет пъти печели купата на

България за мъже и пет пъти – за юноши. Към това трябва да прибавим още 70 сребърни и бронзови медали от републикански първенства. Представителният мъжки отбор, ръководен от Златев, многократно участва в европейските клубни турнири, а през сезона 2013 – 2014 играе четвъртфинал за Челъндж къп на Европейската хандбална федерация.

Г-жа А. Йовчева кани присъстващите да изразят мнение за предложението. Сред тях не присъстват вносителите и няма изказани мнения в подкрепа на съответната номинация.

А.Й.: Петото предложение е за удостояване на **проф. д-р Димитър Енчев Камбуров** със званието „Почетен гражданин на Варна“

5. С вх. №РД19011513ВН/21.06.2019 г. от академичната общност в лицето на ректора на Медицинския университет във Варна проф. д-р Красимир Иванов е постъпило предложение за удостояване на **проф. д-р Димитър Енчев Камбуров** със званието „Почетен гражданин на Варна“ за заслугите му към здравеопазването във Варна и страната и към висшето образование по медицина, както и по повод неговата 80-годишнина. Проф. Камбуров е дългогодишен многоуважаван ректор на Варненския медицински университет „Проф. д-р Параскев Стоянов“, който разширява сътрудничеството и отварянето на учебното заведение към Европа и света. По време на ректорските си мандати, проф. Камбуров стартира сътрудничеството със Солунския университет „Аристотел“, Университета в Месина, Италия, с медицинските университети в Анкара и Бурса. Продуктивен учен, тачен и като лекар специалист. Проф. Камбуров е създател на варненската ортопедична школа. Ръководител на университетската катедра по ортопедия и травматология. Като водещ хирург и ортопед в областта на ръката разработва и внедрява собствени диагностични и лечебни методи. Освен за развитието на университета, проф. Камбуров има безспорен принос и за развитието на многопрофилната

университетска болница „Св. Марина“, както и за МБАЛ „Св. Анна“. Проф. Димитър Камбуров се ползва с авторитет в лекарското съсловие и академичната общност, има подчертано изявена гражданска позиция и активна съзидателна дейност в обществения живот.

Г-жа А. Йовчева дава думата на присъстващите в залата. Доц. Руслан Попстефанов (Медицински университет – Варна и вносител) характеризира личността на проф. Димитър Камбуров като изключителна. Благодарение на проф. Камбуров от 1996 г. е започнало рутинното ендопротезиране на колянна и тазобедрена стави във Варна. Той е обучил професионален екип, на който е предал своя голям опит в сферата на ортопедичната хирургия. Г-жа Даниела Стойнова (Радио Варна) подкрепя предложението: „Почетният гражданин трябва да има изключителни заслуги за града. За мен един от критериите е, че той трябва да бъде безкористен. Проф. Камбуров освен голям специалист е бил винаги с обществена позиция.“ Г-жа Стойнова подкрепя и кандидатурите на М. Куркински и М. Коларов.

Думата взима д-р Светлин Върбанов (Медицински университет – Варна, вносител), който информира присъстващите, че всички професори ортопедия в университета са ученици на проф. д-р Димитър Камбуров, който е открил света за тях. Благодарение на него за първи път младите студенти са имали възможност за специализации в чужбина. Г-н В. Рафаелов: „Проф. Камбуров е бил и 2 мандата депутат в парламента, през 1995 г. става лекар на годината. Също така е заемал поста и на областен управител.“ Доц. Калин Михов (Медицински университет – Варна, УМБАЛ „Св. Марина“): „Проф. Камбуров е първият ми учител – създател на ортопедичната школа във Варна. Не е случайно, че всички началници на

ортопедични клиники във Варна са негови възпитаници. Като ректор той положи основата на модернизирането на Медицинския университет и то в много трудни времена. Той ме върна към медицината, за което не съжалявам. Като ректор професорът наложи традицията, да се награждават отличниците от студентите. Той издигна името на варненската ортопедична школа в национален мащаб." Г-жа Кръстина Манолова също се изказва в подкрепа на кандидатурата на проф. Камбуров отбелязвайки, че той е създал „лоби“ на ортопедията в медицината.

А.Й.: Шестото предложение е за удостояване на **Ивайло Василев Стоянов (Мариус Куркински)** със званието „Почетен гражданин на Варна“

6. С вх. №РД19012068ВН/28.06.2019 г. е постъпило предложение на Инициативен комитет от петима души за удостояване на **Ивайло Василев Стоянов (Мариус Куркински)** със званието „Почетен гражданин на Варна“ за изключителните му постижения в националната култура, за цялостната му творческа дейност и приноса му в издигане авторитета на родния му град Варна и по повод неговата 50-годишнина. Мариус Куркински е роден в Нови Пазар, но семейството скоро се премества във Варна. 12-годишен постъпва в детското театрално студио към Драматичния театър във Варна, а след това – в Театър „Щурче“ на братята Райкови. Завършва актьорско майсторство за драматичен театър в класа на проф. Крикор Азарян в НАТФИЗ „Кръстьо Сарафов“ през 1993 г.; още две години учи там режисура при проф. Георги Дюлгеров. Получавал е много награди за актьорското си и постановъчно майсторство. С успех е гастролирал в чужбина. Автор е на игралния филм „Дневникът на един луд“ по едноименната повест на Гогол. Има издаден албум „Любовна война“, написан от група „Тибетски сърца“. През 2008 г. излезе DVD със запис на спектакъла му „Сътресение“ по Николай Хайтов. Статистиката е

впечатляваща: 11 моноспектакъла, 28 постановки, участия в 15 филма и сериали.

Г-жа А. Йовчева дава думата на присъстващите в залата. Г-н Кирил Ефремов (актьор и колега на М. Куркински) се изказва в подкрепа на кандидатурата. Според него артисти като М. Куркински се раждат рядко. През 2016 г. той е бил награден от президента с орден „Кирил и Методи“ – първа степен затова, според К. Ефремов Мариус Куркински е заслужил и званието „Почетен гражданин на Варна“. Г-н Ефремов подчертава, че много от представените кандидатури са достойни за званието. Г-н Петър Ганев взема думата от името на актрисата Грациела Бъчварова (вносител на предложението) и пояснява, че тя смята М. Куркински за голям талант, който трябва да бъде оценен и заслужава званието „Почетен гражданин на Варна“. Подписката за кандидатурата е от десетки души. Г-жа Йовчева благодари на изказалите се.

А.Й.: Седмото предложение е за удостояване на **проф. Милко Хинев Коларов** със званието „Почетен гражданин на Варна“

7. С вх. №РД19012069ВН/28.06.2019 г. е постъпило предложение от Инициативен комитет от 14 души за удостояване на **проф. Милко Хинев Коларов** със званието „Почетен гражданин на Варна“ за изключителните му заслуги като композитор, диригент и музикален педагог от международен мащаб. Милко Коларов е един от последните ученици на колоса на българското музикално изкуство Панчо Владигеров. Приносът на проф. Коларов за издигане авторитета на музикалната ни култура е засвидетелстван от многобройни престижни национални и международни награди и от високите оценки на негови произведения от страна и на публиката, и на критиката. Негови творби са изпълнявани в Италия, Великобритания, Германия, Русия,

Австрия, Швейцария, Франция, Полша, Турция, Япония, САЩ, Южна Корея, Сингапур, Унгария, Гърция, Холандия и другаде. През последните 27 години Милко Коларов е една от емблемите на ММФ „Варненско лято“, а като преподавател и диригент на симфоничния оркестър на НУИ „Добри Христов“ и на камерния ансамбъл „Симфониета“ той е подпомогнал творческото израстване на десетки инструменталисти, композитори и музикални педагози. Творчеството на проф. Милко Коларов е една от културните визитни картички на Варна. През 2018 г. т. той бе достоен с най-високия орден в сферата на културата – „Св.св. Кирил и Методий“.

Г-жа А. Йовчева дава думата на присъстващите в залата. Г-жа Кръстина Манолова (представител на инициативния комитет) допълва към информацията, че проф. Милко Коларов е изтъкнат музикант, с голям принос към българското изкуство и култура, избрал да живее във Варна. Премиерите на неговите творби винаги се провеждат във Варна, като това е отбелязано в договор с ММФ „Варненско лято“. Тя изброява неговите произведения. Г-жа Захарина Никитасова (диригент) подкрепя предложението, като подчертава, Милко Коларов е бил любимият ученик на големия Панчо Владигеров, композиторът е оценявал дарбата на М. Коларов и даже го е приютил по време на следването му. Според нея неговият талант е гордост за Варна и за България. Произведения на М. Коларов се изпълняват в различни европейски страни, което по думите на г-жа Никитасова, говори за качеството им. Г-н Любомир Кутин подчертава, че проф. М. Коларов е основател и на оркестър „Симфониета“, а неговото творчество е оценено и от известни литературни критици като Светозар Игов. Предстои международен конкурс за флейта, при който едно от задължителните произведения е на М. Коларов. В подписката в

негова подкрепа са имената на 4 почетни граждани на Варна. Г-жа А. Йовчева благодари на изказалите се.

А.Й.: Осмото предложение е за удостояване на **Хаджи Ламбрин Димчев Сотиров** със званието „Почетен гражданин на Варна“


8. С вх. №РД19012082ВН/28.06.2019 г. е постъпило предложение на Инициативен комитет от 61 души за удостояване на **Хаджи Ламбрин Димчев Сотиров** със званието „Почетен гражданин на Варна“ за ползотворната му издателска и просветителска дейност в полза на Варна и по повод неговата 60-годишнина. Ламбрин Сотиров е създател на единствения в страната ни Музей за стара фотография „Стара Варна“, чийто фонд надхвърля 6 500 уникални фотографии на града ни и над 3 000 фотографии от Стара България, осигурени от основателя на музея. През 2016 г. основава „Театър на виното“ – модерна форма на театрални представления, осигуряваща нов живот на моноспектаклите. През 2018 г. по повод Деня на народните будители по инициатива на хаджи Ламбрин Сотиров бе разработено специално издание за символиката и значението на българското знаме. Със съдействието на Община Варна този дар на НЧ „Стара Варна“ получиха 37 000 ученици и 3 000 учители от Варна. В едноименното читалище са обучени хиляди млади варненци с пиетет към историята на нашия град. Г-н Сотиров бе дългогодишен издател на уникалното програмно списание „Всичко за Варна“. Вече 20 години издава и разпространява календара „Стара Варна“. Автор е на публикации с изследователска и краеведска стойност.

Г-жа А. Йовчева кани присъстващите да изразят мнение за предложението. Г-жа Теодора Караиванова (член на инициативния комитет, внесъл предложението) взема думата. Тя споделя, че е присъствала на честването на 60-годишния юбилей на Хаджи Ламбрин Сотиров – той е представил новите си книга и спектакъла, а също така е организиран благотворителна проява за връщане на портретите на


възрожденците в училищата на Варна. На юбилея си Л. Сотиров е известил гостите си, че е част от инициативния комитет по подкрепа на кандидатурата на Б. Дряновски за почетен гражданин. Това подтиква неговите приятели да предложат и него за същото звание, като се организират в комитет. Г-жа Караиванова изтъква ролята на Л. Сотиров за културния живот на Варна и неговите многобройни инициативи през годините. Благодарение на Л. Сотиров във варненските училища има вече 200 портрета на български възрожденци, създаден е музеят „Стара Варна“. По думите на вносителката, неговото име е достойно за званието „Почетен гражданин“, наред с другите. Г-н Гаро Кешишян (фотограф и носител на награда „Варна“) взема думата, като подчертава, че всички кандидатури са достойни и обединяват мненията на присъстващите. В тази връзка той изразява надежда, че тази година Община Варна ще връчи званията „Почетен гражданин на Варна“. Г-жа Йовчева благодари на изказалите се.

А.Й.: След това публично обсъждане предстои процедура по внасяне на предложение от Кмета на Община Варна чрез Председателя на Общинския съвет до Постоянната комисия по „Култура“ при ОБС -Варна заедно с протокол от днешната среща. Ще се огледат мненията и съображенията Ви и ще се вземе решение по предложенията на Кмета.

Благодаря Ви за участието в днешното публично обсъждане!

Председател: Антония Йовчева – директор, КДР 

Георги Венин – началник отдел ГПЧ, КДР 

Станислав Стилиянов – главен експерт „Протокол“, Дирекция „Канцелария на кмета“ 

Протоколчик : И. Димитрова – ст. експерт, КДР 

25.07.2019 г.